

НАШЕ СЛОВО

**НЕЗАВИСИМЪ
ВЕСТНИКЪ**
Излиза всъка събота

Абонаментъ: 50 лева за година
ПУБЛИКАЦИИ:
именъ день 20 лв., годишни и вечални по 30 лв., некролози 50 лв., официални 2 лв. кв. см., търговски и др. 1 лв. кв. см., хроника 5 лв. на редъ, общински и съдебни по 50 ст. на дума.

Издание на
Печатница „ЖИВОТЪ“
(до гарата)

СЪ ОБЩИ УСИЛИЯ да спасимъ града

Всѣки гражданинъ, безъ изключение, билъ той младъ или старъ, знае, че градътъ ни Фердинандъ, преди около 30—35 години, бѣ едно обикновено село, съ името село *Толба кутловица*, за разлика отъ с. Мала кутловица, съ едно население отъ 5—600 човѣка. А днесъ? Днесъ градътъ бр о и население повече отъ 5000 човѣка и като градъ стои много по-високо отъ много градове, които сж били такива отъ отдавна.

Този голѣмъ прогресъ въ нарастване броя на населението му и бързото му нарастване въ пострройки, получения видъ на градъ съ добро бъдеще, се дължи най-много на ония приходи, които общината е получавала и получава отъ своитѣ общински предприятія и говеждия пазаръ. Едно отъ главнитѣ тѣзи предприятія, на които се дължи най-много прогреса на града ни, е дохода отъ „Интизапа“ (Вамата). Отъ него доходъ общината до миналата 1929 г. всѣкога е получавала годишно надъ милионъ лева.

И когато настъпваше време „Интизапа“ (Вамата) да се отдава на закупувачъ (предприемачъ), явяваха се конкуренти да я взематъ не само отъ гр. Фердинандъ, а отъ много още други градове и села.

Обаче що става днесъ? До сега общинската управа обавява на търгъ три пжти дохода отъ „Интизапа“ (Вамата), но никой конкурентъ не се явява и следователно общината ще трѣбва да я отдаде по доброволно спазряване или тя да прибира доходитѣ. А общината отъ 1 априлъ 1930 год. и до днесъ прибира доходитѣ отъ „Вамата“, обаче никой не знае размѣра на постъплениято. По всичко личи, че никаква гласностъ отъ страна на общината не е дадено въ ежедневатата преса за деня, когато ще стане търга. Въроятно, този въпросъ малко ги е интересувалъ, затова и не сж му дали по-голѣма публичностъ. Общинската ни управа като че ли отъ денъ на денъ повече занѣмарва интереситѣ не само на общината, но и на

отдѣлния гражданинъ. Примѣри много, но азъ ще посоча само единъ—два:

1) Каменъ Ат. Еленковъ отъ гр. Фердинандъ е подалъ заявление до кмета, вх. № 1507 отъ 17 IV 1930 год. предлага 1500 лева месечно за IV-я казиски дюгень. Резолирано: „Ще му се даде, ако плати 2000 лв.“. Сжция съ ново заявление, вх. № 1559 отъ 24. IV. 1930 г., заявява, че е съгласенъ да плати 2000 лева месечно, обаче и до днесъ не му е съобщено, а дюгента стои празенъ и общината губи.

2) Ангонъ Ивановъ, адвокатъ, даде заявление да му се даде линия и позволение за градене преди 5—6 месеци, но и до днесъ не сж му дадени.

3) Моста на изворската рѣка, който съединява града съ Жабокрекъ махала, е значително повреденъ. Презъ него минаватъ не само хора, но и добитъкъ, обаче нѣма кой да види и нареди да се поправи, а имаме инженеръ и кондукторъ.

4) Улицитѣ сж потънали въ мърсотни, а санитар. властъ не вижда.

Всички приходи на общината намаляватъ, посетителитѣ на пазара отбавватъ, защото пазара е компроментиранъ, а разходитѣ постоянно се увеличаватъ.

Време е всички граждани, безъ разлика дали сж общественици или властници, безъ разлика на партия, класа и съсловие, да се замислимъ по-сериозно за бъдещето на града ни, да потърсимъ причинитѣ за компроментиране пазара ни и да ги отстранимъ, да създадемъ и повдигнемъ наново репутацията на пазара, да привлечемъ повече посетители, а съ това — и да засилиме приходитѣ на общината и гражданитѣ.

На сториме ли това, градътъ ни ще изгуби всичко и ще остане това, което е билъ преди 30—35 години — едно голѣмо село, а това не вървѣмъ да има гражданинъ, който би го пожелалъ.

Коста Тригоровъ.

Важно решение

Въздржательното движение, работейки за отрезвлението на човѣчеството, работейки за замѣна на дешното алкохолно производство съ безалкохолно, е срѣщало и срѣща до сега симпатии отъ страна на обществово и прѣчки отъ страна на административни и финансови власти. Такъвъ е случая за облагане съ акцизъ безалкохолното вино (ширата).

Кооперацията заведе дѣло противъ това незаконно облагане отъ страна на финансови власти и *Верховния административенъ съдъ, въ общото си сѣбрание на 15 мартъ 1930 год. да решение № 102* уважи молбата на Кооперацията и отмени облагането съ акцизъ произведеното въ Кооперацията безалкохолно вино.

Това решение иде да разреши веднажъ за винаги този въпросъ и да прекрати спороветъ между производителитѣ и финансови власти.

Кооперацията.

Печатница „Животъ“—Фердинандъ

ДОЛИНАТА НА Р. „ОГОСТА“

Една отъ най-красивитѣ долини въ България е долината на р. „Огоста“ съ нейнитѣ притоци. Градъ Фердинандъ е нейния естественъ центъръ, предѣлъ между балканскитѣ усой и полето. Старъ размѣненъ пунктъ между славянскитѣ племена трери (горци), отъ което произхожда думата терлаци — терлаци и задгорци или загорци.

Още преди 20 вѣка римскитъ императоръ Октавианъ Августъ е посетилъ областния римски градъ Монтенензиумъ (сега Фердинандъ), възхитенъ отъ красивата долина, нарекалъ р. „Огоста“ (Августъ) последствие „Огоста“.

Градъ Фердинандъ е старо римско селище и има голѣмо историческо минало; това минало е свързано съ миналото на балканската и полска покрайнина.

Историята на гр. Фердинандъ е и история на цѣлата Огостна долина; но тая история е не уяснена. Писаното за гр. Фердинандъ е много малко и то въ отдѣлни откъслечи. Историята на горното течение на р. „Огоста“ е по уяснена. За нея сж писали Дръ Иречекъ, професоръ Милатчъ, професоръ Н. Милевъ и др. За Ломскитѣ села, почти нищо не е писано.

Почти всички градове въ България желатъ да опишатъ своята история; за тая цель тѣ не жалатъ срѣдства, обявяватъ конкурси... Струва ми се, че и гр. Фердинандъ не бива да остане назадъ въ това отношение. Има ли ня-

що по тая въпросъ, не знаея. Фердинандъ има много интелигентни сили, които биха могли да се заематъ съ въпроса. Задачата е много тежка, изисква време, трудъ и срѣдства.

Моето скромно мнение е, че всѣко село трѣбва да се произнася и пише така, както сж го произнасяли нашитѣ дѣди, защото самото име носи въ себе си известна история. Малък примѣръ: селото Лѣхчево се наричаше Ласчево, защо се атика буква х? Селото Громошница се е наричало Гръмшица, селото Хайрединъ (Орбѣховско) се наричало Боединъ... Не изменя ли това цѣлото съдържание?...

Спомнямъ се нѣкога като ученикъ въ Фердинандското II класно училище, не далечъ отъ извора въ позята се търкаляха по земята бустове отъ мраморъ съ счупени глави, откъснати части и тѣла. Това бѣха статуи, които имаха въ себе си нѣщо отъ миналото, но никого не интересуваше това.

Струва ми се че въ Фердинандъ нѣма археологическо дружество; а ако има такова, би могло да даде много за историята на покрайнината...

Времето тече, а историята си въ земята или дълбоко заглъхнала въ голѣмитѣ архиви...

Време е...

Ив. Георгиевъ.

Д-ръ МИХ. ПЕТРОВЪ—Берк. окол. лѣкаръ.

ВИТАМИНИ

Нашата храна се състои отъ бѣлтъчни вещества, тлъстими, въглехидрати, соли и вода. Но отъ десетки години се бѣ породило съмнение дали нѣма нѣкое друго вещество, непознато, но необходимо за поддържането на здравето и живота.

Още въ 1881 год. Лининъ направилъ следния опитъ съ една мишка: постави я въ кафезъ и започва да я храни съ млѣченъ прахъ — тя била въ отлично състояние. После сжщата мишка започва да я храни съ съставнитѣ части на млѣкото (казеинъ, тлъстими и захаръ) и не следъ дълго забелѣзва промѣна въ мишката: не се храни, не е весела и започва да отслабва, което нѣщо го доведе до мисълта, че млѣкото, освенъ познатитѣ си съставни части, съдържа и непознати, неоткрити отъ науката, но важни и необходими за доброто здраве.

Най-сетне въ 1912 година Фунакъ сполучи да открие голямо непознато вещество, при чиято липса се появяватъ болеститѣ: Скорбутъ, Берибери, Рахитисъ, и го наименова „Витамина“.

Витамина наричамъ вещество, чувствително на топлината, които се намиратъ по-малко въ всѣкидневната ни храна

и чиято липса или намаленостъ причинява характерни признаци въ човѣшкитѣ организми. Американскитѣ учени ги кръстиха съ първоначалнитѣ букви на азбуката А, В, С, D, Е и т. н. Споредъ едни автори тѣ сж четири на брой, а споредъ други — шестъ.

Ние ще ги раздѣлимъ въ две групи: разтворими въ вода В. и С. и неразтворими въ вода, а въ мазиини А. и D. При липса на разтворимия въ водата витаминъ В, се причинява болестта Берибери, а при липса на витаминъ D — болестта Скорбутъ. Берибери е болестъ на нервната система и най-често се срѣща въ Япония и Китай, особено въ беднитѣ класи. Отъ начало се мислеше, че тя се причинява отъ развадения оризъ, тъй като той е най-важната храна на тамошното бедно население или пъкъ и самиятъ оризъ съдържа вещества, причинители на болестта.

Айкманъ направилъ следния опитъ: взема една здрава кокошка и гълъбъ и ги храни съ оризъ. Следъ известно време тѣ заболяватъ отъ Берибери. После сжщитѣ две птици започва да ги храни сжщо съ оризъ, само че обѣдва люспитѣ му и животнитѣ не само че оздравеатъ, не

и ставатъ по-весели. Въ нашата всѣкидневна храна, като: зеленчуци и плодове, се съдържа витаминъ В. При негово отсъствие при младитѣ животни не става правилно растене на тѣлото.

Въ 1882 год. се направилъ опитъ съ японскитѣ матрози, които бѣха поставени подъ строга оризова диета и се забелѣзва, че смъртността достигна до нуда и здравословното имъ състояние и пълнотата сж се увеличили. При негова липса, единъ отъ първитѣ признаци, е изгубването на апетита, което се дължи на заболяванетоъ на нервитѣ, нервирани стомашнитѣ жлези, отъ тукъ — намаляване на стомашния сокъ и отъ тамъ — разстройството на цѣлия храносмилателенъ апаратъ.

Не може да се отрече неговата важностъ за живота, макаръ, че въ насъ тази болестъ много нарѣдко се срѣща по простата причина, че ние го приемаме въ всѣкидневната си храна: хлѣбъ, зеленчуци, плодове и др.

1) Не сж малко случаетъ, особено при безайничетата, които, при негова липса, започватъ да позръщатъ, вследствие разстройството на храносмилателния апаратъ. Ставатъ нервни, отслабватъ и ако не се взематъ на време мѣрки — последва и смъртъ.

2) При липса на витаминъ С, сжщо разтворимъ въ вода, се появява болестта Скорбутъ — наклонностъ на много и чести кръвоизлияния. Скорбута най-често се явява при хора, които употребяватъ не прѣсна храна. При дълго плуване по море, когато хората сж заставени да се хранятъ повечето съ консерви и суха храна. При обиколката си около Африка Васко де Гама, отъ придружаващитѣ го 160 човѣка 100 е изгубилъ сжщо отъ Скорбутъ. Въ насъ презъ време на войната се появяваха цѣли епидемии въ нѣкои отъ полковетѣ, които бѣха изолирани и се хранеха само съ суха храна.

Много изжителна болестъ, отъ всѣкъде кръвъ тече: отъ устата, по кожата, ставитѣ, венцитѣ и нищо не е въ състояние да запрѣте течащата кръвъ, ако болния не се добере до зелена салата, ябълки, лимони, претокали, домати и съ тѣхния сокъ се спаси отъ явна и изжителна гибель. Болестъ, която засѣга не само възрастнитѣ, но и безайничетата.

Теглото на детето не се увеличава въпрѣки приемането на храна, не е тъй весело и е подъ висока температура, уясни болки се появяватъ и подкожни кръвоизлияния. (следва).

с. КЛИСУРА—Берковско

Презъ 1924 год., есенята, постъпи на енорийска служба въ селото ни свещеникъ Димитъръ Георгиевъ Невковъ. Съ своята опитностъ, той още въ началото съумъ да привлече енорашитѣ си къмъ черквата и да спечели тяхното довъррие и уважение. Въ началото още на своята дейностъ, свещеникътъ основа и ръководи пѣвчески хоръ, който скоро стъпи на кракате си и сега пѣе вече доста хубаво. Въ последствие основа православно християнско юношеско братство „Св. Иоанъ Кукузелъ“, което и днесъ действава подъ негово ръководство. Отъ 1927 г. е председателъ на чит алице „Иоанъ Вазовъ“ въ селото ни, отъ името на което е държалъ няколко публични сказки и реферати, като презъ

1930 год. само е държалъ 5 сказки и 2 реферата.

Като председател на Комитета за повдигане селското стопанство, е говорилъ няколко сказки, въ които съ горещъ апелъ се обръща къмъ енорашитъ си за разумна обработка на земята.

Но най-доброто дѣло, което непосредствено се отрази добре върху насъ, неговитъ пасоми, е основаната и обновена отъ него Трудово-горска производителна кооперация „Петрохански проходъ“ съ седалище с. Клисуря — Берковска околия.

Пламененъ работникъ на Божията нива, усърденъ въ изпълнение на своитъ обязанности, той, като истински пастиръ, не се ограничи само въ храма съ своитъ проповѣди, а излъзе вънъ между хората и съ своя примѣръ поведе народа къмъ кооператизма, издигайки високо лозунга: „Съединението прави силата“, поведе своето паство къмъ тучни мѣста за златна паша. Въ неговото лице енорашитъ му свикнаха да виждатъ любимъ пастиръ, достоенъ свещеникъ, равностепенъ защитникъ на слабитъ и действително олицетворение на скромността. Пръвъ въ всяка добра инициатива, винаги между народа, той доведи селото до голѣма степенъ. Ала за всичко най-красноречиво говори черковния капиталъ, който презъ 1924 год. бѣ едва 34 хиляди лева, а днесъ сжщия възлиза на 186 хиляди лева, внесени въ Б. З. Банка. За бждеще кооперацията ще може да доставя дърва направо на нуждающитъ се.

Хвала и честь на такъвъ свещеникъ.

Кооператоръ.

с. БЪЛОТИНЦИ

Редовенъ четець съмъ на в. „Наше Слово“ и отъ време на време срещамъ да се пише по нѣщичко и за с. Бѣлотинци — Фердинандско. Не ми се е отдавало случай да назерна отблизо въ гянкитъ на това селце, което гледано отъ далечъ има красивъ изгледъ, който му се придава отъ величествената „Пьстрина“, която гуши въ своитъ назви него и други селца.

Не бѣше отдавна, когато бѣхъ случаенъ гостъ на това селце. Но изведнажъ впечатленията ми, направени отдалечъ гледано, се измениха: действителността е била съвсемъ друга, която най-ясно говори за неговата вътрешна и външна уредба.

Презъ него като змей отъ единия до другия край се вие рѣка „Шуговица“, която остава десетки блата лѣтно време, които сж извори на много заразителни болести, на които мевинно ставатъ жертва десетки хора презъ годината. Бѣше дълничанъ денъ и много народъ висналь като ващи край оградитъ и кръчмитъ, каточели чакаха нѣколко. Присѣднахъ и азъ при една групичка, която помежду си нервно разговаряше. Не следъ дълго разбрахъ, че спора се водѣше за тая „благородна“ рѣчичка: къде да мине — вънъ ли отъ селото, споредъ регولاتивния планъ или да остане вътре — да „краси“ това селце. Изведнажъ всички станаха като попарани. Станахъ и азъ и гледахъ по направлението, гдето гледаха всички. Виждамъ какъ нѣколко души знатни хора неспокойно минаха презъ тую-що нападнатата вървоца брѣвъ. Тръгнаха всички къмъ тѣхъ, тръгнахъ и азъ, и отъ разговоръ на другитъ раз-

брахъ, че това е комисия, въ съставъ: Окр. управителъ, Окр. инженеръ, Окр. лѣкарь и др., която идва да каже най-после своето „вето“: къде трѣбва да мине рѣката. Посрещнаха ги всички и се ржжуваха съ тѣхъ. Само азъ не се ржжухъ, защото съмъ чуждъ за всички. Чухъ отъ едно, който по всичко личи, че е представителъ на селото, да говори на комисията да отидатъ и видятъ мѣстото, но г-нъ Окр. управителъ усмихнато отговори на запитвача, че тѣ сж ходили и видѣли самото мѣсто. Гръмъ като изъ ясно небе. По-нататкъ какво е станало, незная, защото азъ продължихъ пѣтя си, но на края заслужава да се отбележи, че „умни хора, вършатъ умни работи“.

Ако тази комисия, която дойде въ селото, се бѣше повърнала обратно съ очакващитъ я да гледатъ мѣстото, щѣше да има голѣма неприятностъ, защото положението между доброжелатели и противници е добре обтѣгнато. Но уважаемата комисия не само е изпълнила съ идването си своя служебенъ дългъ, но и по съвестъ въ този случай, вървамъ, е направила много нѣщо, защото тя (комисията), съ своята авторитетностъ и компетентностъ е изгладила единъ пѣтъ за винаги злокобнитъ дразги, водени между селянитъ отъ интересъ частенъ и общественъ, като е дала да разбератъ първитъ, че здравословното състояние на едно село е най-голѣмото му богатство, а бѣлотинчани ще иматъ това само тогава, когато рѣката мине вънъ отъ селото. За това си дѣло комисията заслужава хвала и честь, защото, вървамъ още, че днесъ стрѣлитъ на тѣзи, които желаятъ да си остане рѣката въ старото корито и на тѣзи, които искатъ да я видятъ вънъ отъ селото, съ което последнитъ целятъ да пресушатъ страданията отъ къмъ болести — сж доста изхабени, за да се хвърлятъ единъ върху други. Сега, ако минете презъ това село, вървамъ, че ще чувате малко да се говори къде трѣбва да мине рѣката, отколкото за хубавитъ думи, казани отъ г-на Окр. управителъ предъ общинския съветъ и чакашитъ предъ общинското управление.

Скала.

с. БЕЗДЕНИЦА

На 26 срещу 27 априлъ т. г. неизвестни злосторници разбиватъ домътъ на Гана Иванова отъ с. Безденица, като извели желѣзата на единъ отъ прозорцитъ, влезли и задигнали около 12,000 лева и 12 петолевки навързани въ нанизъ (герданъ). Задигнати сж и нѣкои други вещи.

Кражбитъ вече щѣа има. Но мисля, че тая способъ поне, чрезъ влизане презъ подобни прозорци чрезъ извиване на желѣзата, може до нѣжде да се ограничи, по следния начинъ:

1. Човѣкъ единъ пѣтъ презъ живота си прави къща за живѣне и толкова пари харчи и не скърби за това, а че щѣлъ да си вземе по яко желѣзо и да го постави на прозорцитъ си по глсто — това му се вижда скъпо.
2. Това желѣзо, като го посече на нужната дължина, да остави късовѣтъ съ по около 3 см. по дълги отъ касата, въ която ще ги поставя и краищата имъ да ги пробие или прѣвърти, та като ги нареди въ касата, да постави въ дупкитъ по единъ дебелъ пирень — обстоятелство, което въ дадения случай колко годя или съвсемъ ще попрѣ-

Централната Кооперативна Банка е изпратила по Фердинандската Популярна Банка писмо № 23124 съ следното съдържание:

Господа,

Отъ протокола за извършената ревизия напоследъкъ на банката, Ви се вижда, че сжщата се развива изобщо добре, че по сѣткитъ и дѣлата ѝ има една похвална редовностъ, че по кредитната, влогова и пласиментната банкова политика сжщо е констатирано редовностъ и съгласие съ банковитъ ни наредби, за което банковия персоналъ и управителниятъ съветъ заслужаватъ нашето одобрение и похвала.

Ние вървамъ, че ръководящитъ лица както до сега, тъй и за въ бждеще, ще работятъ съ тактъ и умение за още по-голѣмото финансово засилване на банката.

Съ поздравъ

Бълг. Централ. Кооп. Банка.

За Администраторъ: п. п. Ст. Прасеничкови.

За Директоръ: п. п. Мв. Михайлови.

Разменени телеграми:

До Председателя на федерацията на запаснитъ офицери и подофицери Ивановъ

Вамъ и всички бойни другари изразявамъ своята радостъ и сърдечна благодарностъ за направенитъ ми поздравления по случай празника на храбростта.

Царьтъ.

София, двореца, Ж. В. Царя

Федерацията на запаснитъ офицери и подофицери отъ свое име и това на родолобивитъ организации Ви поздравява въ тая тържественъ денъ и Ви желае дългоденствие за величието на българското племе.

Председателъ на федерацията:

Зап. пор. Т. Ивановъ.

Хроника

— Районния кооперативенъ комитетъ устройваутре, недѣля, 9 часа сутринтъ, въ салона на читалището публична сказка, на която щѣгозорятъ: г. г. Д-ръ Димо Тодоровъ и Дано Ивановъ, главни инспектори при Община съюзъ на бѣлг. земл. кооперации, на тема: „Ролята на кооперациятъ въ народното ни стопанство“.

— Отъ настоящия брой започваме да изпращаме вестника безплатно на всички учреждения въ града ни. Умоляваме сжщитъ да ни изпращатъ въ преписъ всички писма или циркуляри, които интересуватъ населението, за да ги разгласяваме чрезъ вестника.

— Фердинандския панаиръ вмѣсто отъ 19 до 23 септември всѣка година, за напредъ ще става отъ 17 до 22 августъ.

— Всички дописки се помѣстватъ по реда на тѣхното получаване. За закъснението на нѣкой — предварително просимъ извинение.

— Нашиятъ съгражданинъ Александъръ Ивановъ е взелъ представителството на „Сокомбелъ“ — дружество за производство на газъ, бензинъ, газиолъ, нафта и др. Пожелаваме му успѣхъ.

чи на извиването на желѣзата или поне ще принуди крадеца да употреби по голѣми усилия, ще се яви по голѣмъ шумъ, за да го усетятъ кучета или нѣкой отъ стопанитъ. Най-сетне единъ човѣкъ каквато е баба Гана Иванчица, при това най-о заможно, положението, добре е да си загради дворното мѣсто съ зидъ, което тоже прѣчи на крадцитъ лесно да развиватъ своята деятелностъ.

Ц. Н. Демовъ.

— Строго е забранено употреблението на дематуриранъ спиртъ отъ дърводѣлцитъ за политура и др. цели. На заповенитъ ще се съставятъ актове.

— Въ скоро време Фердинандската секция по укрѣпяване пороищата и залесяването ще започне да изплаща всички надници и други разходи, направени до сега по укрѣпяването и залесяването.

— Утре, недѣля, Окол. учителско д-во „Сила“ устройва въ 2 училище „Неофитъ Рилски“ събрание, на което ще се чете рефератъ, на тема: Свободата на учителя въ дѣлото на образованието, отъ учителя К. Данчевъ, и ще се избератъ делегати за конгреса на Б. У. С.

— Министерството на вътр. работи е наредило да се прилага най-строго членъ 79 отъ закона за организиране и подпомагане занаятитъ, споредъ който се затварятъ работилницитъ на всички майстори, които нѣмагъ майстоски свидетелства.

СЪОБЩЕНИЕ

— Месаритъ съобщаватъ че повече сж въ финансово затруднение и не сж взели никакви аванси, то върпки нѣкакво желание, за напредъ нѣма да даватъ вересия никому. Затова, молиме почитаемата клиентела да не прави вече опитъ да иска месо на кредитъ.

Отъ месаритъ

РАЗПИСАНИЕ НА ВЛАКОВЕТЪ ОТЪ И ЗА ФЕРДИНАНДЪ (ВЪ СИЛА ОТЪ 15 МАЙ 1930 Г.)

Тръгватъ

За Ломъ, Видинъ и София въ 1'22 и 14'06 часа.

За Мездра и София (циркулира отъ I VII до 15 IX) въ 4'20.

За Мездра и София (циркулира отъ 16 IX до 30 VI) въ 9'40.

За Берковица въ 3'47 и 16'20.

За Габровница (само въ понедѣлникъ) въ 6'40 и 16'30.

Пристигатъ

Отъ Ломъ, Видинъ и София въ 3'26 и 15'54 часа.

Отъ Мездра и София въ 20'17.

Отъ Берковица въ 1.12 и 13'40 часа.

Отъ Габровница (само понедѣлникъ) въ 8'49 и 18'41.

Предупреждение

Фердинандското Хлѣбарско Занаятчийско Сдружение въ събрание си на 13 май 1930 год. като взе предъ видъ тѣжкото финансово положение, създадено за хлѣбарското съсловие поради спиране на кредититъ отъ страна на банцитъ и търговцитъ, и въ желанието си да предпази своитъ членове отъ опасността да спратъ работата си по липса на срѣдства,

единодушно реши:

- 1) Забранява се на хлѣбаритъ въ гр. Фердинандъ да даватъ хлѣбъ на кредитъ и да печатъ въ фурнитъ си на вересия. Продажбата на хлѣбъ и наченето ще става само въ брой или въ предплата. Изключение ще се прави само за чиновници, които представятъ надлежно завѣрена разписка.
- 2) Хлѣбаритъ да поканятъ всичкитъ си клиенти да се издѣлжатъ най-късно до 1 юни 1930 год., следъ която дата ще се съобщатъ въ Сдружението имената на неиздѣлжилитъ се, за да се състави списъкъ и не имъ се дава хлѣбъ дори въ брой, докато не се издѣлжатъ.
- 3) На нарушителитъ хлѣбари ще се налага глоба отъ Сдружението.

Умоляватъ се г. г. гражданитъ да си взематъ бележка отъ горното рѣшание на Сдружението, за да се избѣгнатъ всѣкакви неприятности съ хлѣбаритъ.

Отъ Сдружението.

Вировска Общинска Скотовѣдна Комисия ОБЯВЛЕНИЕ № 586

Известява се на всички интересующи, че скотовѣдната комисия дири да закупи чрезъ спазарване по доброволяно съгласие единъ говеджи мъжки разплодникъ, около 1—2 годишенъ, за общината.

Притежателитъ на такива разплодници да ги докаратъ най-късно до 10 дни, следъ публикуване настоящето, предъ общинското управление за спазарване, като носятъ съ себе си следнитъ документи: 1) Билетъ или свидетѣлство за правособственостъ; 2) Свидѣтелство, че е одобренъ отъ комисията за разплодникъ; 3) Ветеринарно свидетѣлство, че разплодника е годенъ и здравъ и 4) Бирническо удостоверение.

Разноснитъ за гербъ, интизала и др. сж за сѣтка на доставчика.

Председателъ: Ив. П. Димитровъ.

Отчет., Секретаръ-бирничъ: С. Димковъ.